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訓練名称 平成２８年度習志野市総合防災訓練 

目的 

市民の自助力の向上及び市民１人ひとりの防災意識の高揚と、

多くの年代の市民に防災への関心を高めてもらうことを目的とす

る。 

日時 平成２８年９月２５日（日） 午前１０時００分から午後１時００分 

会場 

１．実花小学校 

２．津田沼小学校 

３．秋津小学校 ※各小学校グラウンドにて実施 

実施内容 

今回の訓練の目的である、多くの年代の市民に防災への関心を

高めてもらうことに重点を置き、特に若年層を対象として“イベント

性”“競技性”を有した展示・体験型の訓練を実施。 

会場別実施項目 

１．実花小学校 

 初期消火を模したバケツリレー競争 

 防災クイズ 

 災害時緊急車両展示 

 はしご車乗車体験 

 けむり体験ハウス 

 木造住宅耐震診断 

 災害用伝言ダイヤル「１７１」体験 

 マイコンメーター復旧作業体験 

 防火服試着体験 

 炊出し競技 

 防災用品販売・展示 

２．津田沼小学校 

 初期消火を模したバケツリレー競争 

 防災クイズ 

 災害時緊急車両展示 

 木造住宅耐震診断 

 災害用伝言ダイヤル「１７１」体験 

 家屋の防火相談 

 制服試着体験 

 炊出し競技 

 防災用品販売・展示 

３．秋津小学校 

 初期消火を模したバケツリレー競争 

 防災クイズ 



 

 

2 
 

 災害時緊急車両展示 

 木造住宅耐震診断 

 災害用伝言ダイヤル「１７１」体験 

 マイコンメーター復旧作業体験 

 制服試着体験 

 家屋の防火相談 

 感震ブレーカー紹介 

 制服試着体験 

 炊出し競技 

 防災用品販売・展示 

訓練参加 

機関・団体 

習志野警察署、陸上自衛隊第１空挺団、習志野市消防本部、千

葉県水道局船橋水道事務所、千葉県千葉土木事務所、習志野

市消防団、習志野市企業局、ＮＴＴ東日本、東京電力、千葉県建

築士事務所協会、コープみらい、ヤマト運輸、習志野市社会福祉

協議会、習志野市歯科医師会、習志野市薬剤師会、セブンイレブ

ンジャパン、イオン津田沼店、森商、ミツワ堂、水戸京成百貨店、

シティポイント、防災関係団体（地元町会・自治会・自主防災組

織）、実花小学校、津田沼小学校、秋津小学校、習志野市地区対

策支部職員、避難所配備職員 

訓練参加者数 

１．来場者数 

（１）実花小学校 約６００名 

（２）津田沼小学校 約６００名 

（３）秋津小学校 約５００名 

２．参加機関・市職員数 

（１）実花小学校 約６０名 

（２）津田沼小学校 約７０名 

（３）秋津小学校 約６０名 

          参加者計 約１，８９０名 

成果・課題 

１．成果（幅広い年代の防災意識の高揚） 

今年度は、地域の防災活動に普段参加していない方であっても

気兼ねなく参加いただけるよう、イベント性を有した展示・体験型

の訓練を実施した。訓練の状況を見ると、幅広い年代の方の参

加が窺えた。また、アンケートの自由意見では、「はじめてなので

とても参考になった。」「実際に体験したり考えたりして勉強になっ

た。」との意見が多くあり、一人ひとりの防災への意識は、高まっ

たものと考える。 
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市が主催となる訓練の多くは、地域の組織の中心となっている高

齢者の参加が目立つが、今回の訓練は各会場とも、子どもを主

対象としたイベントを用意したため、小学生や小学生以下の参加

者が多く見受けられ、また、それらの親も一緒に参加するなど、比

較的若年層の参加者が多かった。 

また、催しにより、様々な年代の方が楽しみながら参加していた

だき、一人ひとりの防災対策の足掛かりになったのではないか。 

さらに、平時では見ることのない車両や資機材に実際に触れるこ

とが出来たため、子ども達を中心に関心が得られ、また、本市防

災会議委員、その他関係機関の協力のもと、その活動を紹介す

ることで、災害における各機関の役割が理解されたのではないか

と考える。 

なお、アンケートの回答者は、６０代以上の高齢者が半数以上で

あり、「訓練を何で知ったか。」の問いには、多数の方が「町会等

の回覧チラシ」と回答していた。このことから、周知の方法として、

町会等の回覧は効果的であることがわかった。 
 

２．課題（今後の訓練へ向けて） 

今回は幅広い年代の防災意識の高揚が目的であり、その点で、

訓練参加者へは、一定の効果が得られたと考える。 

しかしながら、従事職員数等の都合により、市内３会場で実施し

たため、会場となっていない地域から、「我々の地域でも実施して

ほしかった」といった意見があり、多くの地域の方に参加いただけ

るような工夫が必要である。 

また、今回実施したアンケートは、回答者に高齢者が多くを占め

たため、若年層の意見を上手く聴取することができなかった。若

年層が回答しやすいようなアンケートの作成が求められる。 

アンケートには表れていないが、市民 

から「実動訓練を実施すべき」、「自治体の計画、マニュアルを検

証する訓練を実施すべき」との意見もあり、市民の訓練に対する

意識の向上が見られた。今後は、昨年度の訓練と同様の市民参

加型の実動訓練も実施しながら、市民一人ひとりの防災意識と行

動力を向上させていく必要がある。 

 

問合せ先 総務部危機管理課 電話番号：047-451-1151（内線 345・561） 
 



会場アンケート実施結果

１．自由意見（抜粋）

（１）実花小学校

（２）津田沼小学校

（３）秋津小学校

・早朝からの安否確認から地域全体での災害危機管理の訓練は必要だと感じた

・初期消火の重要性をよく知りました、まだ消火器を置いていないので準備したいと思う。

・自助共助に役立つ訓練でした

・全部興味深く拝見し大変為になりました

・災害時の心構えとして参加する意義を感じた　最新情報など参考になった

・消火器の使い方が分かってよかったです

・発生時に対応に参考にしたいです　煙体験も初めてでしたのでよかったです

・感震ブレーカーの簡易タイプの取り付けを検討してみます

・災害時では体制等がよく自衛隊の皆様の説明が良く安心した災害時での対応が分かった

・今回、初めて参加したがいろいろ勉強になった

・いつも何もしないので訓練に来てみるものはじめてなのでとても参考になった

・消火訓練　防災クイズ　実際に体験したり考えたりして勉強になりました

・初めての見学で見るものすべてが参考になりました

・防災クイズが参考になった

・町会の皆さんとともに参加してよかった

・いろいろな見たことない品が見られよかった

・大変参考になりありがとうございました

・煙の体験をしました初めてだったのですが息が苦しくなり実際はもっとすごいと思いました

・防災訓練はやっていただくとありがたいです

・楽しくクイズアンケート参加できました

・バケツリレーに参加できてよかったです

・地域的に安心安全を確認させてもらいました関係各位にお礼申し上げます

・何かが起こった時ではなく、日頃から防災について意識する事が大切だと思いました

・災害ダイヤルを実際教えてもらい万が一のために使えると感じた

・たくさんの催しがあり参考になりました

・日頃からそなえておくことが大事なことだと思いました

・火災について　土砂災害について話が聞けて良かった

・3回目の参加ですが自助共助の価値観が高まりました

・防災グッズの見直しを思い出しました

・家の火災装置の点検はまめにしようと思いました

・色々な防災グッズがあることを知りとても参考になりました

・NTTの災害ダイヤル伝言が参考になった
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会場アンケート実施結果

２．実花小学校アンケート結果

（１）性別

区分 数
男性 43
女性 54
無回答 2
計 99

（２）年代

区分 数 区分 数
小学生以下 3 ３０代 8
中学生 0 ４０代 4
高校生 0 ５０代 6
大学生 0 ６０代 23
１０代 0 ７０代 43
２０代 1 ８０代～ 11

99

（３）本訓練を何で知りましたか

数
3
7
87
3
9
109計

人から聞いた
その他

計

区分
習志野市ホームページ
掲示版ポスター
町会等回覧チラシ

男, 43% 

女, 55% 

無回答, 2% 

小学生以

下 
3% 20代 

1% 

30代 
8% 

40代 
4% 

50代 
6% 

60代 
23% 

70代 
44% 

80代～ 
11% 

習志野市ホーム

ページ 
3% 

掲示板ポスター 
6% 

町会等回覧チラ

シ 
80% 

人から聞いた 
3% 

その他 
8% 
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会場アンケート実施結果

３．津田沼小学校アンケート結果

（１）性別

区分 数
男性 41
女性 33
無回答 4
計 78

（２）年代

区分 数 区分 数
小学生以下 8 ３０代 12
中学生 0 ４０代 14
高校生 0 ５０代 7
大学生 0 ６０代 20
１０代 0 ７０代 13
２０代 2 ８０代～ 2

78

（３）本訓練を何で知りましたか

数
13
10
41
5
20
89

計

区分
習志野市ホームページ
掲示版ポスター
町会等回覧チラシ
人から聞いた
その他

計

男, 53% 女, 42% 

無回答, 5% 

小学生以

下 
10% 

20代 
2% 

30代 
15% 

40代 
18% 

50代 
9% 

60代 
26% 

70代 
17% 

80代～ 
3% 

習志野市ホーム

ページ 
15% 

掲示板ポスター 
11% 

町会等回覧チラ

シ 
46% 

人から聞いた 
6% 

その他 
22% 

3



会場アンケート実施結果

４．秋津小学校アンケート結果

（１）性別

区分 数
男性 47
女性 55
無回答 5
計 107

（２）年代

区分 数 区分 数
小学生以下 11 ３０代 12
中学生 0 ４０代 13
高校生 0 ５０代 9
大学生 0 ６０代 28
１０代 1 ７０代 27
２０代 2 ８０代～ 4

107

（３）本訓練を何で知りましたか

数
11
17
63
9
16
116

町会等回覧チラシ
人から聞いた
その他

計

計

区分
習志野市ホームページ
掲示版ポスター

男, 44% 

女, 51% 

無回答, 5% 

小学生以

下 
10% 

10代 
1% 

20代 
2% 

30代 
11% 

40代 
12% 

50代 
9% 

60代 
26% 

70代 
25% 

80代～ 
4% 

習志野市ホーム

ページ 
9% 

掲示板ポスター 
15% 

町会等回覧チラ

シ 
54% 

人から聞いた 
8% 

その他 
14% 
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